

垄断新建小区管道燃气安装工程

海南一燃气公司
被罚176万余元
没收536万余元

南国都市报9月9日讯(记者 林文泉)管道燃气本应是便民利民的民生保障,却有企业借着“独家经营权”,搞起了“强制套餐”。近日,海南自由贸易港知识产权法院审结一起案件,判决海南一燃气公司存在滥用市场优势地位进行垄断行为,行政部门对其进行的处罚成立。

2024年5月7日,海南省市场监管局作出行政处罚决定,认定2014年至2018年5月期间海南某燃气公司滥用其在某市管道燃气供应服务市场的支配地位,限定开发商新建小区管道燃气安装工程只能与其进行交易,限定管道燃气安装工程施工企业,及自建管道燃气安装工程的采购材料设备只能与其指定的经营者进行交易。2017年度该公司的营业总收入为176289115.12元。2014年5月6日至2017年12月31日期间的安装费收入的利润为536.55万元。故省市场监管局对该公司作出责令停止滥用市场支配地位行为、没收违法所得5365500元,以及处2017年度销售额176289115.12元分之一罚款的处罚决定。

海南某燃气公司不服该行政处罚决定,向海南自由贸易港知识产权法院起诉,认为海南省当时的行业监管政策就是将燃气工程授予燃气公司独家负责组织安装,请求撤销省市场监管局的行政处罚决定。

海南自由贸易港知识产权法院审理认为:海南某燃气公司是某市内唯一的管道燃气供气企业,在某市行政区域的城市管道燃气供应服务市场具有市场支配地位。该燃气公司在受理新建小区燃气报装业务时,未向申请报装的新建小区开发商告知管道燃气安装工程可以由开发商自行委托有资质的施工企业进行施工,也可以由开发商委托燃气公司组织施工两种模式,而是将报装申请与管道燃气工程的施工捆绑在一起,通过与开发商签订《燃气报装协议(民用)》,明确限定开发商申请报装时委托海南某燃气公司组织实施管道燃气安装工程。

另外,海南某燃气公司与管道燃气安装工程的施工企业签订的《建设工程合同》,明确限定施工企业所采购的材料必须是该燃气公司所指定的生产商、供应商;与自建燃气管道的用户签订《管道燃气入网协议》,限定申请用户用于管道燃气安装工程的主要材料必须使用该燃气公司指定的品牌。法院认定海南某燃气公司实施了限定交易的行为。该燃气公司所提交的相关批准文件并未明确写明或者指定由该公司组织实施管道燃气安装工程,且该燃气公司并无管道燃气安装工程的施工资质,法院认为海南某燃气公司实施限定交易行为不具有合理理由。最终,法院认定省市场监管局作出的处罚决定,故驳回海南某燃气公司的诉讼请求。

事发澄迈

哥哥受贿110万元 弟弟帮“洗钱”获刑

南国都市报9月9日讯(记者 林文泉)近日,澄迈县人民法院审结一宗洗钱罪案件,被告人通过帮助亲属掩饰、隐瞒上游受贿犯罪违法所得,最终被判处有期徒刑。

澄迈县的被告人王某乙和王某甲(另案处理)系亲兄弟,2014年至2018年期间,王某乙明知其胞兄王某甲担任澄迈县某单位领导职务,除正常工资收入外并无其他合法收入来源,仍接受王某甲给其的受贿所得共计110万元,并帮助王某甲以他人名义购买宅基地和房产,掩饰、隐瞒王某甲受贿犯罪的违法所得。案发后,王某乙协助王某甲将受贿所得赃款退回累计98万元。庭审中,被告人王某乙自愿认罪认罚,对所犯罪行供认不讳,具有认罪认罚、坦白、协助退缴部分违法所得以及足额预缴罚金等法定和酌定从轻处罚情节。最终,澄迈法院以被告人王某乙犯洗钱罪,判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月,并处罚金6万元。

琼海一人缓刑期间
诈骗228万余元
数罪并罚获刑15年

南国都市报9月9日讯(记者 林文泉)缓刑是指对被判处一定刑罚的罪犯,在一定期限内附条件地不执行所判刑罚的制度,是对刑罚的暂缓执行,但有的人却并不珍惜。近日,琼海市人民法院依法审结一起缓刑考验期内再犯新罪的复合型犯罪案件,被告人朱某(化名)因在缓刑期间沉迷网络赌博、虚构事实骗取巨额资金,被撤销缓刑并数罪并罚,最终获刑十五年。

2022年5月,琼海市的朱某因犯诈骗罪被判处有期徒刑八个月,缓刑一年。然而,缓刑考验期内的朱某并未珍惜这次改过自新的机会,其在从事活鸡收购生意期间,逐渐沉迷网络赌博,为筹措赌博资金,便以合作收购活鸡为由骗取被害人符某某(化名)等多人向其支付资金,又以先收购后付款为由骗取被害单位海南某农业公司的活鸡,骗取“合作款”累计达228万余元。

所得赃款大部分被朱某用于网络赌博,最终挥霍一空,导致被害人遭受巨额经济损失,部分被害人因资金链断裂陷入经营困境。

琼海法院经审理认为,被告人朱某在缓刑期间再犯同种犯罪,主观恶性较大,诈骗数额特别巨大且全部挥霍,社会危害性大等情节,法院依法作出判决:撤销原审刑事判决书中关于被告人朱某宣告缓刑的判决与本案诈骗罪、赌博罪数罪并罚,合并执行有期徒刑十五年,并处罚金156000元;责令朱某退赔被害人李某等人经济损失共计228万元。

法院释法

琼海法院提醒缓刑人员,须知缓刑考验期内,应当遵守《中华人民共和国刑法》第七十五条规定的义务,如遵守法律、服从监督;报告活动情况;遵守会客规定;迁居需批准,切不可心存侥幸。若发现自己或他人有赌博、诈骗等倾向,应立即向检察机关报告或寻求帮助。

公众对“低投入、高回报”的合作项目保持高度警惕,务必核实对方身份、生意真实性,如查看收购合同、实地考察仓库;若遭遇诈骗,应第一时间报警并保存证据,如聊天记录、转账凭证。

大众要知晓网络赌博多为“后台操控”的骗局,赢钱是“诱饵”,输钱是“必然”。大众要树立正确的财富观,拒绝参与任何形式的赌博活动,守住法律和道德的底线。



制图/李欣(即梦AI)

法院释法

海南自由贸易港知识产权法院介绍,燃气经营行业基于自然垄断特性与特许经营制度,形成了特殊的市场准入门槛与经营模式。但特许经营权的合法取得并不等同于市场支配地位的无边界扩张,任何市场主体均需在法律划定的权利框架内行使经营权限。

本案裁判将“燃气供应服务”与“燃气安装工程”予以明确区分,前者属于特许经营范畴,后者则应纳入市场竞争领域。燃气企业不得利用供气环节的独家经营地位,对竞争性的安装工程实施交易限定。本案中指定材料供应商、捆绑报装与施工等行为,实质剥夺了交易相对人自主选择交易对象的权利,构成反垄断法所禁止的滥用市场支配地位行为。

法院释法

澄迈法院介绍,洗钱犯罪并非简单的赃款转移行为,而是通过一系列“漂白”手段将上游犯罪所得进行合法化,其侵害的法益更深、社会危害性更大。依法打击洗钱犯罪,事关国家金融安全与社会稳定和人民群众切身利益。

2024年8月20日起施行的《最高人民法院 最高人民检察院〈关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释〉》,进一步明确了洗钱罪的认定标准和量刑依据,为司法实践提供了清晰指引。本案系上游职务犯罪受贿后通过亲属进行洗钱犯罪的典型案例。法官提醒,亲友关系不能成为洗钱犯罪的免责事由,切勿抱有侥幸心理,勿触法律红线。